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ATA MAIO/2020 - DA RENIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  

MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO – PETRÓPOLIS/RJ 

 

 

Ata da Reunião Ordinária do Conselho 

Municipal de Educação, realizada no dia 11 

de maio, às 14 horas por videoconferência. 

 

 

Aos onze dias do mês de maio de dois mil e vinte, às quatorze horas, reuniu-se por 1 

videoconferência o COMED, atendendo assim as recomendações de isolamento social 2 

em razão da pandemia provocada pelo Covid-19. Participaram da reunião os Senhores 3 

Conselheiros: da Secretaria de Educação: Marcia Palma Pinheiro, João Carlos Raeder; 4 

Ana Paula Valle Nicolay, Simone Rebello Malheiros de Medeiros, Maria Francelina da 5 

Silva e Elisete Soares Silva Miloski; do Poder Executivo: Mônica Maria Machado 6 

Chaves; dos Representantes de Pais: Vivian Rosa de Carvalho Etiene; dos Representantes 7 

de Docentes: Rosimar Silveira Pinto; dos Representantes do Ensino Superior: Ricardo 8 

Bragança Pinheiro Tammela e Cristiano Barbosa de Moura; dos Representantes de 9 

Classe: Daniel Monteiro Salomão e Luciano Rodrigues Mathias; da Câmara de Políticas 10 

Públicas: Jelcy Rodrigues Corrêa Júnior; do CMDCA: Márcia da Rocha Biasuz Santos; 11 

da Diretoria Regional Serrana I: Aline Nunes Cruz; dos Representantes de alunos: Rafaela 12 

Mano Elisiário; das Organizações Sociais: Pedro Lima Barbosa Neto e da Chefe do 13 

Departamento do Ensino Fundamental, professora Glória Maria Vargas. Justificaram 14 

ausência: Frederico Luiz Marmo Fadine, Flávia Serpa e Marcelo José Fonseca Fernandes. 15 

O Presidente iniciou a reunião perguntando se todos estavam de acordo com a ata da 16 

reunião ordinária do mês de abril, sendo aprovada. Logo em seguida, rememorou que na 17 

reunião ordinária do mês de abril houve apreciação da ação da Secretaria de Educação no 18 

oferecimento de atividades pedagógicas complementares aos alunos da rede municipal de 19 

Petrópolis, sendo aprovada pelo Conselho a emissão de uma Nota Técnica emitindo 20 

parecer sobre o projeto, conforme os termos do que foi recomendado na reunião. 21 

Enfatizou que o documento teve origem num momento em que não havia emissão de 22 

documentos do Conselho Municipal de Educação regulamentando essas ações. Informou 23 

que a Nota Técnica foi enviada aos conselheiros para que fizessem apreciação prévia. 24 

Perguntou se alguém gostaria de tecer algum comentário sobre a redação do documento. 25 

A conselheira Rosimar disse que a Nota Técnica não poderá sofrer alterações, que precisa 26 

atender ao que foi definido na reunião. O professor Jelcy sinalizou que a aprovação da 27 

Nota Técnica é para que haja consenso dos termos empregados, podendo ser alterados 28 

caso não estejam de acordo com o que foi deliberado na reunião. A professora Glória 29 

Maria Vargas, sinalizou que a Nota Técnica informa que não há intencionalidade por 30 

parte da Secretaria de Educação que esses dias sejam computados como dias letivos e que 31 

a preocupação é que isso inviabilize qualquer mudança de foco, comprometendo assim a 32 

proposta de aproveitamento desses recursos como carga horária, pois o Parecer nº 5 33 

(cinco) emitido pelo Conselho Municipal de Educação permite a flexibilização dos dias 34 
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letivos, mantendo como obrigatória a carga horária de oitocentas horas. Sendo assim, o 35 

dispositivo possibilita a atividade complementar, não presencial como percentual de 36 

carga horária. Nesse sentido, a preocupação é que o termo “interesse” possa comprometer 37 

as ações realizadas. O professor Jelcy sinalizou que esses foram os termos aprovados na 38 

reunião e que não podem ser alterados, mas que caso necessário, poderia ser emitida uma 39 

Nova Nota Técnica atendendo aos novos dispositivos. Isto posto, a Nota Técnica foi 40 

aprovada e será disponibilizada na página da prefeitura juntamente com a ata do mês de 41 

maio. Logo em seguida, o professor Jelcy pontuou que no Parecer nº 5 (cinco) consta 42 

todas as orientações para validar a carga horária do corrente ano com atividades à 43 

distância, preservando assim o distanciamento social. Dando continuidade, a professora 44 

Glória informou que está sendo realizado um estudo do documento pela equipe técnica 45 

da Secretaria de Educação para construir um plano de ação alinhado ao referido Parecer. 46 

Sinalizou que a apresentação será para nortear o que a Secretaria de Educação já está 47 

realizando. O professor Jelcy perguntou se o plano que está sendo elaborado pela 48 

Secretaria de Educação tem como objetivo computar as atividades remotas como carga 49 

horária a ser considerada no ano letivo. A professora Glória informou que as ações já 50 

estavam sendo desenvolvidas, mas não com essa finalidade, no entanto, quando a 51 

legislação aponta essa possibilidade o estudo passa a ter um novo direcionamento, sendo 52 

pensado de forma que as ações poderão ser usadas de forma qualitativa no sentido de 53 

minimizar o impacto do afastamento dos alunos às aulas. Trouxe alguns pontos do 54 

PARECER CNE/CP Nº 5/2020,  apresentando as ações que já estão sendo desenvolvidas 55 

pela Secretaria de Educação e sinalizou que serão feitos ajustes ressaltando a importância 56 

de se pensar em conjunto os novos rumos a luz da legislação. Disse que a Secretaria está 57 

elaborando o plano para que seja apresentado na próxima reunião, sugerindo uma reunião 58 

extraordinária para que a elaboração do plano seja apreciada e amplamente debatida pelo 59 

Conselho.  A professora Marcia Palma pontuou a importância de montar um grupo de 60 

trabalho com representatividade do COMED, de professores, de diretores e dos sindicatos 61 

para juntamente com a Secretaria de Educação realizar o estudo do Parecer e montar o 62 

plano de retomada às aulas, pois se trata não apenas dos dias letivos, mas também da 63 

proposta curricular. Glória reiterou a fala da professora Marcia ressaltando a importância 64 

de se fazer um trabalho coletivo. Informou que as avaliações no retorno serão importantes 65 

e que apesar de todas as dificuldades essa vivência deixará um legado importante, 66 

rememorando que já havia sido falado no ano passado à importância de se criar critérios 67 

de fortalecimento dessas aprendizagens. Falou sobre o fortalecimento da comunicação 68 

com as famílias e, também, sobre o uso da tecnologia como uma aliada apesar de todas 69 

as desigualdades. O professor Jelcy sinalizou que a apresentação da professora Glória é 70 

uma interpretação do Parecer que é o documento que dará base ao plano de ação da 71 

Secretaria de Educação.  Sinalizou que no documento é apontado o retorno às aulas, que 72 

deve acontecer por meio de rodízio de alunos. Teceu alguns comentários sobre 73 

possibilidades para esse retorno. Logo em seguida, o conselheiro Ricardo sinalizou a 74 

questão das desigualdades sociais, no sentido da complexidade das aulas remotas em 75 

famílias carentes, que dividem o mesmo cômodo da casa com várias pessoas e que boa 76 

parte não tem acesso as tecnologias dentro desse contexto. Nesse sentido, apresentou o 77 
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questionamento sobre a organização de um calendário numa sociedade em que a 78 

desigualdade é abissal, afirmando assim que não se trata de uma questão técnica e sim 79 

social. Logo em seguida a conselheira Rosimar falou sobre o registro das atividades que 80 

foram realizadas antes da emissão Parecer, pois na ocasião eram atividades voluntárias, 81 

não compreendendo a questão da autoavaliação.  Falou sobre as atividades impressas 82 

disponibilizadas aos alunos, destacando os riscos de contaminação. A professora Glória 83 

informou que o objetivo das atividades conforme discutido na última reunião era manter 84 

o vínculo dos alunos com atividades pedagógicas. Informou que as atividades são 85 

desenvolvidas pela equipe técnica da Secretaria de Educação, disse que os relatórios nessa 86 

proposta são importantes para que haja um monitoramento. No que se refere ao material 87 

impresso, sinalizou que na reunião ordinária do mês de abril foi discutida a forma como 88 

os alunos sem acesso à internet poderiam estar desenvolvendo essas atividades e nesse 89 

contexto a Secretaria de Educação se propôs a entregar material físico, sendo essa 90 

proposta aceita pelos conselheiros. Esse material impresso foi planejado para ser entregue 91 

quinzenalmente, as cópias foram feitas com vinte e quatro horas de antecedência para 92 

evitar o risco de contaminação. A entrega das apostilas foi agendada juntamente com o 93 

cartão “Merenda Certa” para facilitar essa logística. Ressaltou a importância de ações 94 

para atender o vínculo na questão de aprendizagem.  Sinalizou que a autoavaliação tem 95 

como objetivo conhecer as dificuldades dos alunos e, também, saber o que o aluno gostou 96 

de fazer. Logo em seguida, o professor Jelcy falou da importância do registro, sendo este 97 

procedimento um respaldo caso em algum momento o Ministério Público ou qualquer 98 

outro órgão de controle externo solicite informações sobre as ações que foram 99 

desenvolvidas. Nesse sentido, reitera que o registro é um procedimento técnico para 100 

acompanhar as ações que estão sendo realizadas. A professora Glória pontuou que os 101 

registros são fundamentais para nortear as ações que estão sendo desenvolvidas. Informou 102 

que no Parecer está destacado que os registros das atividades desenvolvidas precisarão 103 

ser feitos de forma detalhada, tendo assim outro foco. A conselheira Rosimar falou que 104 

as atividades não devem ser computadas antes da emissão do parecer, pois conforme a 105 

apresentação, no slide mostra que serão computadas a partir do dia vinte de abril. A 106 

professora Glória salientou que a data se refere ao dia da reunião ordinária do COMED, 107 

em que foi aprovada a realização das atividades remotas. A professora Marcia Palma, 108 

destacou que a Secretaria de Educação está buscando atender a todos os alunos, reiterando 109 

que aos alunos que não têm acesso a internet, estão sendo disponibilizados materiais 110 

impressos e que não há nesse momento outra forma para atender a todos. Falou que caso 111 

alguém tenha alguma proposta de como entregar esse material que compartilhe.  O 112 

professor Jelcy propôs que seja realizado algum tipo de procedimento de avaliação 113 

diagnostica a fim de saber se houve algum aproveitamento mediante as atividades 114 

oferecidas durante o período de isolamento, inclusive para saber quem teve acesso pela 115 

plataforma ou por material impresso para saber o resultado dessas ações. A professora 116 

Marcia Palma reiterou a importância do registro, tendo em vista as possíveis cobranças 117 

que poderão surgir. A conselheira Rosimar solicitou que para a próxima reunião seja 118 

apresentado algum parecer da Secretaria de Saúde sobre os materiais impressos entregues 119 

pelas Unidades Escolares aos responsáveis de alunos. Logo em seguida o professor Jelcy 120 
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informou que duas Unidades Escolares encaminharam ao COMED planos de ação de 121 

atividades pedagógicas solicitando assim que as atividades remotas possam ser 122 

computadas como carga horária letiva, assunto que deverá ser tratado na próxima reunião. 123 

Nada mais havendo a tratar o Presidente agradeceu a presença de todos e deu por 124 

encerrada a sessão, da qual, para constar, eu Márcia da Rocha Biasuz Santos, Secretária 125 

do Conselho, lavrei e assinei a presente ata juntamente com o Senhor Presidente Jelcy 126 

Rodrigues Corrêa Júnior e demais Conselheiros. Petrópolis, 11 de maio de 2020. 127 

 

 

 

 

 

Jelcy Rodrigues Corrêa Júnior 

Presidente do Conselho Municipal de Educação 

 

 
Secretária do Conselho Municipal de Petrópolis 

Márcia da Rocha Biasuz Santos 
 


